

今日枣庄

关注

“我很喜欢乞讨，不想回家”

记者探访枣庄职业乞丐的生活

破旧不堪的衣服、可怜兮兮的眼神，向人们重复着不同的悲惨故事，这就是流浪在城市中乞讨者的“真实”写照，他们在枣庄的闹市街头频频出现。到底是什么原因导致这些流浪汉乞讨街头？他们的生活状态又是什么样子的呢？

八旬老人从江苏来乞讨

4日上午10点左右，记者来到位于枣庄汽车客运总站的BRT站台前。“求求您，可怜一下我，求求您了。”一位老人这简短的几句话，传到了记者耳朵里。

老人名叫胡立选，今年已经快80岁了，老家是江苏的，几年前就来枣庄了，之后一直在汽车客运总站靠乞讨为生。

胡立选站在记者身边，佝偻着腰身，戴着一个竹编的遮阳帽，浅绿色的上衣，灰色的长裤，拄着齐腰的拐棍，背着橘黄色背囊，步履蹒跚，向来来往往的人群伸出手端的一个铁饭盒，“求求您，求求您了。”这就是他的工作语言。

慢悠悠地站起身来，来到护栏侧，不管男女老幼，每走到一位乘客的身边，就露出可怜巴巴的眼神，“求求您了，好心啊，谢谢您了，帮帮忙。”

记者发现，他的铁盒里总是盛着一些面额不大的纸币，一角、五角，最大面额就是一元的，就这么蓬蓬松松的支撑在盒子里，还有零星的几个一角硬币散落在铁盒的底部。

最多一天能“挣”24元

记者发现，在等车的3分钟时间里，不到20米的走廊，老汉走了一个来回，就有6位市民出手相助，5角的、1元的、1角的，来去之间老汉的铁盒里就多了3.7元钱。

候车护栏里没人的时候，老汉就坐在护栏边的台阶上，朝手上吐一口唾沫，细心地梳理着刚才的“收获”，一张张纸币排得整整齐齐。

“我每天早上四点就开始打扫卫生，一个月工资才480元。”负责这一路段保洁工作的程兆伦告诉记者。

“你别看他乞讨，我跟他聊过，他最少一天能赚17元，最多的时候一天能挣24元。”程兆伦无奈地说。BRT始发站的秩序维护员告诉记者，像他们这样的已经整治过很多次了，整治完之后，没过几天，他们又来了。“国家都是有低保的，像他们这个年纪，每个月还不得发几十块钱啊。”

十多天回家一趟

像胡立选这样，年龄这么大了，为什么还从江苏跑到枣庄来行乞呢？

“我有一个儿子，儿媳妇对我不是很好，我就出来了，现在家里还有一位80岁的老伴。”胡老汉告诉记者，由于枣庄离邳州很近，只有两个小时的车程，而且每天都有3班车，车费也不贵才14块钱，自己在枣庄待10多天就回去一次。

五六百块钱。”

胡立选告诉记者，自己还随身带着身份证复印件，好用来证明自己的身份。随后，胡立选从身后橘黄色的背袋里拿出一层层包裹的身份证复印件给记者看。

“我很喜欢这种生活，暂时不想回家。”胡老汉呵呵一笑。



老汉在行乞。

记者观察：职业乞丐难博市民同情

1角的硬币，放到了乞讨老人的饭盒里。

“我们这边有很多乞讨的人，前两天还有一个中年男人在这里要钱呢，昨天下了一场雨，他今天没有来。”旁边一超市的王女士说。

“现在乞讨啊，都是职业化了。听说临沂苍山那边，如果结婚了，公公婆婆都要出去乞讨，不让出去他们还不乐意呢。”

“明知道是骗人的，但是有时候，也是忍不住想给他们点钱，就几毛钱，也不多。”市民种憬说。

“一般我们如果有零钱的话，就给他们了，反正也不多，看他年纪也挺大的。”市民王女士说。

“这些人啊，都是骗人的，我刚开始还给他们钱，后来经常见，也就不给了。”市民王强说。

文/片 见习记者 李泳君

转让出租

◆大型商务酒店整体转让
(含餐饮客房)，面积2300余平方米
◆办公写字楼120余平方米

电话：13561115016

特效+包治

牛皮癣 祖传秘方 最后的希望
白癜风 最新技术 短效治疗
纯中药无效者，5岁以下儿童
免费治疗，选择是关键。

电话：0632-3058733 13581127483
地址：枣庄公交总站西100米路南第一路口往北200米路东

城市在发展 我们共同关注



齐鲁晚报·今日枣庄